

ОТЗЫВ

на диссертационную работу **Зудочкиной Татьяны Александровны** на тему «Совершенствование организационно-экономического механизма функционирования рынка зерна (на примере Саратовской области)», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)

Актуальность темы диссертационного исследования. Зерно – важнейший стратегический продукт, определяющий стабильное функционирование аграрного рынка и продовольственную безопасность страны. Народнохозяйственное значение зерна в огромной степени возрастает в силу его исключительных качеств. Пшеница является главной национальной продовольственной культурой, а лучшие сорта хлеба получают из муки мягкой сильной пшеницы.

Саратовская область является одним из основных зернопроизводящих регионов страны и занимает лидирующие позиции в Приволжском федеральном округе. Однако, располагая уникальными естественными ресурсами, позволяющими получать зерно высокого качества, она производит пшеницы первого и второго классов менее одного процента от общего объема. Одной из основных причин такого положения является отсутствие экономической заинтересованности хозяйств в производстве и реализации зерна высокого качества, вследствие недостаточного уровня его государственной поддержки.

Существующий организационно-экономический механизм функционирования отечественного зернового рынка имеет высокую степень саморегулирования на основе действующих рыночных законов и низкого уровня государственного воздействия. Поэтому целенаправленное и сбалансированное взаимодействие его отдельных элементов будет способствовать максимальному использованию производственных, организационных, экономических, почвенно-климатических и других ресурсов, а также гармоничному дополнению экономических процессов соответствующим государственным регулированием, тем самым обеспечивая стабильное ведение зерновой подотрасли, что во многом предопределило актуальность темы диссертационной работы.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций подтверждается использованием автором трудов отечественных и зарубежных ученых, соответствующих нормативных правовых документов, официальных данных государственной статистики, министерств сельского хозяйства Российской Федерации и Саратовской области, годовых отчетов сельскохозяйственных организаций Саратовской области, материалов и рекомендаций научно-исследовательских институтов.

Достоверность полученных результатов исследования подтверждается корректным использованием экономико-статистических, расчетно-конструктивного, экономико-математического методов, а также приемов сетевого и сценарного моделирования. Расчеты осуществлялись посредством прикладных программ Grafoanalyzer 1.3 и Microsoft Excel. Это позволило сформировать научно обоснованные и достоверные выводы, актуальные предложения и рекомендации.

Положения, результаты и практические выводы, изложенные в диссертации, прошли апробацию на международных и всероссийских научно-практических конференциях. По материалам диссертационного исследования опубликовано 18 научных работ общим объемом 7,7 п.л. (из них 7,6 п.л. авторских), в том числе 5 статей в журналах, входящих в Перечень рецензируемых научных изданий Высшей аттестационной комиссии при Минобрнауки России.

Научная новизна исследования заключается в разработке методологических положений и методических подходов по совершенствованию организационно-экономического механизма функционирования зернового рынка.

Наиболее значимыми элементами научной новизны являются:

систематизация существующих определений рынка зерна, в основу которых положено принципиальное уточнение, которое заключается в том, что эффективный процесс воспроизводства в зерновой подотрасли возможен при условии стабилизации рыночных факторов, сбалансированность которых может быть достигнута только при соблюдении равновесного подхода, предполагающего применение системы форвардных контрактов (с. 13-14);

применение научной методологической базы по выполнению действий по совершенствованию процесса функционирования рынка зерна (с. 46-48);

использование механизма количественных и качественных методов, аккумулирующих основные инструменты совершенствования организационно-экономического механизма функционирования рынка зерна (с. 33, с. 59-61);

разработка методики установления минимальных гарантированных цен на пшеницу первого и второго классов, учитывающей систему налогообложения и размеры компенсационных платежей (с. 125-129);

Теоретическая и практическая значимость результатов исследования заключается в разработке методологических положений, основанных на принципах сценарного моделирования, что позволяет в значительной степени расширить используемый инструментарий анализа и оценки организационно-экономического механизма функционирования рынка зерна и его отдельных видов.

Практическая значимость выполненного исследования состоит в возможности применения разработанных мер по стимулированию производства сильной пшеницы, зональной дифференциации ставок для страхования посевов зерновых культур, оптимизации сбыта яровой пшеницы через форвардные контракты.

Оценка содержания диссертационной работы. Диссертация представляет собой завершённое научное исследование, структура которой логически обоснована и полностью отвечает поставленной цели и решаемым задачам. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений. Представленные в диссертации предмет и объект исследования обоснованы, а заключение отвечает цели и задачам. В диссертационной работе глубоко и развернуто представлена используемая научная методология исследования. Четко выстроена научная классификация методов исследования, приведено логическое обоснование, автором изучено большое количество изданий отечественных и зарубежных ученых по проблемам механизма функционирования продуктовых рынков, в том числе рынка зерна.

Цель исследования заключалась в обосновании теоретических и методологических положений по совершенствованию организационно-экономического механизма функционирования рынка зерна и разработке практических рекомендаций. В соответствии с ней были сформулированы соответ-

ствующие задачи, которые в ходе проведения исследования решены, а цель достигнута.

Во введении изложены актуальность темы диссертации, степень изученности проблемы, цель и задачи, предмет, объект и методы исследования, научная новизна и практическая значимость результатов проведенного исследования.

В первой главе «Теоретико-методологические основы развития агропродовольственных рынков» уточнен понятийно-категориальный аппарат агропродовольственных рынков, рассмотрены факторы рыночного механизма и основные формы государственного воздействия на элементы рыночного механизма как фактор, оказывающий влияние на функционирование рынка зерна (с. 12-13). Сформулировано определение рынка зерна, которое заключается в том, что это механизм, который под воздействием спроса, предложения, цены, конкуренции и с использованием инструментов государственного регулирования обеспечивает процесс эффективного воспроизводства при условии стабилизации рыночных факторов на основе соблюдения равновесного подхода, удовлетворяющего экономические интересы производителей и трейдеров рынка зерна и формирующего в результате субъективную полезность (с. 13-14).

Рассмотрены основные факторы формирования зернового рынка (с. 25-27). Представлена подробная структура элементов ее организационно-экономического механизма. Для классификации механизма государственного регулирования рынка зерна использован иерархический метод. При этом совокупность методов госрегулирования последовательно разделена на три направления, которые также имеют свои подчиненные множества. Объектами классификации являются направления госрегулирования рынка зерна и подчиненные им элементы. Предложены основные направления совершенствования элементов механизма зернового рынка (с. 32-33, с. 181).

Автором исследованы и уточнены методологические положения формирования и развития рынка зерна. В связи с этим использованы общенаучные методы и методы частной методологии. Из общенаучных методов выделены эмпирические, теоретические и общелогические методы исследования. Из методов частной методологии нашли применение экономико-математические ме-

тоды (с. 46-47, п. 1.4). Определен методологический подход к исследованию рынка зерна, базирующийся на принципах сценарного моделирования. Предлагаемый подход включает пять блоков последовательно выполняемых действий по совершенствованию процесса функционирования рынка зерна. Они представляют собой эксплицитную концептуализацию ряда специфических объектов, отражающих развитие рынка зерна на основе совершенствования его организационно-экономического механизма (с. 48). На основе комбинационного метода научных исследований автором проведено исследование системы ценообразования с учетом действующего в стране законодательства (с. 49-52).

Используя метод эмпирического исследования, автор провел анализ американской системы госрегулирования цен (с. 49-50). На основе применения метода агрегирования проанализированы каналы реализации зерна с учетом региональной специфики (с. 52-54). Для исследования принципов защиты экономических интересов фермеров при страховании зерновых культур использован системный подход, дающий возможность более детально оценить специфику сферы сельскохозяйственного страхования (с. 54-58). Для создания ациклического ориентированного графа вида «дерево», автором применены методы и модели теории графов, сетевого моделирования. Граф позволил создать определенный порядок для объективного и четкого выделения целей развития рынка зерна, а также обеспечил проверку на возможность достижения поставленных целей с помощью применения специализированной графической программы Grafoanalizator 1.3 (с. 59-61).

Во второй главе «Анализ функционирования рынка зерна Саратовской области в условиях несбалансированности его внешней и внутренней среды» проведен комплексный анализ динамики производства зерна (с. 74) и складывающейся в регионе рыночной конъюнктуры (с. 86-87). Проведено исследование финансово-экономических показателей деятельности сельскохозяйственных организаций, проанализированы экономические показатели реализации пшеницы в Саратовской области в соответствии с классностью. Выявлены причины убыточности реализации пшеницы первого и второго классов, неустойчивой динамики реализации пшеницы третьего класса (с. 81-82).

Учитывая, что система сбыта зерна является одним из основополагающих элементов организационно-экономического механизма функционирования рынка зерна, автором исследована динамика его реализации (с. 90-96). Особое внимание уделено изучению системы сельскохозяйственного страхования, в связи, с чем в работе дана всесторонняя оценка действующей системы регулирования системы обеспечения экономических интересов производителей зерна при страховании посевов зерновых культур (с. 107-112).

В третьей главе «Обоснование подходов к регулированию рынка зерна в условиях изменения конъюнктуры» автором предложены качественные и количественные подходы к совершенствованию организационно-экономического механизма функционирования рынка зерна. Первые включают совершенствование нормативных правовых и административных мер (с. 117-125), вторые содержат практические рекомендации (с. 125-155).

Актуальной и перспективной видится предложенная автором методика по расчету минимальных гарантированных цен на пшеницу первого и второго классов и прогнозных закупочных цен с учетом действующего налогового законодательства. Подобная мера послужит стимулом к возделыванию сильной пшеницы, производству зерна высокого качества и позволит сформировать определенные обязательства, связанные со сбытом зерна для сельскохозяйственных товаропроизводителей (с. 125-129). Значимым является вывод автора о важности достижения компромисса между всеми участниками зернового рынка. Им разработана имитационная модель повышения эффективности реализации яровой пшеницы с использованием форвардных контрактов. Предложенный алгоритм по принципу Парето включает восемь последовательных этапов и позволяет повысить эффективность сбыта зерна в Саратовской области. Предлагаемая модель может быть использована также для повышения эффективности реализации других видов зерна (с. 129-146).

Научный интерес представляет методика по определению страховых ставок для зерновых культур для семи микрорайонов Саратовской области с учетом почвенно-климатических особенностей, урожайности и уровня затрат по каждой из них. В связи с этим автором проделана работа по исследованию действующей системы сельскохозяйственного страхования, им проанализированы

недостатки, опыт, рекомендации отечественных ученых, сельскохозяйственных товаропроизводителей, различных экспертов в этой области. Подробно изучен аналогичный зарубежный опыт защиты экономических интересов сельскохозяйственных товаропроизводителей через страхование, сделаны соответствующие выводы.

Изучен массив статистических данных по урожайности зерновых культур по каждому району Саратовской области (с. 146-148), что дало основание соискателю предложить методику определения дифференцированных размеров страховых ставок для зерновых культур в регионе. Поскольку природные условия являются основным фактором, оказывающим влияние на уровень урожайности зерновых культур, объемы производства зерна и определяющим выгоду ведения зерновой подотрасли, обоснованным является предложение автора о разработке дифференцированных страховых тарифов для каждой из семи микрорайон области.

В заключении сформулированы основные выводы и рекомендации по результатам проведенного исследования.

Автореферат и публикации соискателя полностью отражают содержание диссертационной работы. Выводы и рекомендации вытекают из ее содержания.

Оценивая в целом положительно диссертационную работу, следует указать на ее отдельные недостатки:

во-первых, как нам представляется, диссертация намного выиграла, если бы соискатель несколько больше уделил внимания особенностям рынка высококачественной яровой пшеницы, а также его проблемам, учитывая относительно низкое качество производимого зерна пшеницы, недостатки стимулирования возделывания этой культуры, слабые экспортные возможности страны на мировом рынке высококачественного зерна;

во-вторых, методика определения дифференцированных размеров страховых ставок предполагает использование программы, основанной на базе языка C++, выполненной с помощью компилятора Dev-Cpp. Однако, на наш взгляд, не вполне ясно, насколько она проста в использовании и может быть применима сельскохозяйственными организациями. Как известно, любая про-

грамма должна быть лицензирована, следовательно, на ее приобретение потребуются дополнительные затраты;

в-третьих, учитывая то обстоятельство, что Саратовская область традиционно считается национальным центром возделывания сильных пшениц, в диссертации целесообразно было бы более четко изложить систему организационно-экономических мер по наращиванию производства ее зерна в стране, используя наработки автора по совершенствованию организационно-экономического механизма функционирования регионального рынка;

в-четвертых, автором рекомендован ряд дополнений в действующее отечественное законодательство с целью совершенствования механизма государственных закупок и регулирования рынка зерна. Для этого он предлагает задействовать не только инструменты биржевого рынка, но и разработанную им имитационную модель повышения эффективности реализации яровой пшеницы с использованием форвардных контрактов. Однако не совсем ясно, насколько эффективно можно задействовать эти инструменты при неразвитой биржевой торговле зерном в стране.

Вместе с тем отмеченные недостатки имеют в основном характер пожеланий соискателю и не влияют на общую положительную оценку и не снижают достоинств представленной к защите диссертации.

Соответствие диссертационной работы требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней. Диссертация Зудочкиной Т.А. «Совершенствование механизма функционирования рынка зерна (на примере Саратовской области)» является завершенной научно-квалификационной, самостоятельно выполненной работой, в которой осуществлено решение значимой научной проблемы совершенствования организационно-экономического механизма функционирования регионального рынка зерна, имеющей важное социально-экономическое значение для развития сельского хозяйства и его зерновой подотрасли.

Заключение. Диссертационная работа «Совершенствование механизма функционирования рынка зерна (на примере Саратовской области)» по актуальности избранной темы исследования, степени обоснованности, достоверности и новизны научных положений, выводов и рекомендаций соответствует

требованиям п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. от 28.08.2017 г.), а ее автор Зудочкина Татьяна Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями и комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Официальный оппонент,
доктор экономических наук, профессор,
академик РАН, заведующий отделом
территориально-отраслевого разделения
труда в АПК ФГБНУ «Федеральный
научный центр аграрной экономики
и социального развития сельских
территорий – Всероссийский
научно-исследовательский институт
экономики сельского хозяйства»
(ФГБНУ ФНЦ ВНИИЭСХ)

Анатолий Иванович
Алтухов

123007, г. Москва, Хорошевское шоссе, д.35, корп. 2;
тел.8(499)195-60-33; e-mail: prognos@mail.ru

Подпись, должность и ученое звание официального оппонента А.И. Алтухова
удостоверяю:

Директор
ФГБНУ ФНЦ ВНИИЭСХ,
академик РАН



Андрей Геннадьевич
Папцов